

和美新陇南

2023年发展成就主题宣传

武都区隆兴镇党委书记张燕：

全力书写乡村振兴新画卷

本报记者 尚敏贤

隆兴镇，位于武都行政版图的东北。这里空气新鲜，环境宜人，房屋错落有致，处处透着清新与静谧。

“2023年以来，我们认真贯彻落实中央和省市区关于和美乡村建设相关要求，锚定环境和美、生活和美、乡风和美‘三美’思路，努力让乡村更美、农民更富，书写乡村振兴新画卷。”隆兴镇党委书记张燕说道。

在具体举措中，隆兴镇上下一心、真抓实干：

一是坚持把产业兴旺作为和美乡村建设的基石，立足地域特色，提出“上片药养殖、中片农超菜、蛇崖戏山珍、南山康养旅”四大产业布局，积极探索“党支部+企业+合作社+基地+农户”的发展模式，并与高好佳超市、安徽瑞祥药业等企业签订合作协议，畅通销售渠道，激发产业发展活力。

去年，全镇种植架豆王400余亩、马铃薯16800亩、中药材9545亩，发展肉兔、中蜂、冷水鱼等养殖场10余家，打造养麦种植、羌活育苗、种养结合循环农业等生产基地8处，奏响了农业发展的“新乐章”。

二是聚焦美丽宜居，扮靓人居环境。采取“项目带动，群众参与”的方式，高标准推进杨家沟村乡村振兴示范村建设等项目落地。同时，不断完善基础设施，打造小景观8公里、彩绘墙40余处，常态化开展卫生清洁活动。

在乡村建设行动中，隆兴镇既重“面子”，更抓“里子”。积极完善社会治理体系，大力推行陇南民事直说“1234”工作法，办结群众“急难愁盼”800余件，设立红白理事会，持续开展美丽庭院、最美家庭评选表彰等活动，用身边事教育身边人，深入推进移风易俗，文明乡风蔚然成风。

“通过抓点示范，杨家村获评全省首个省级和美乡村。下一步，我们将以更高标准，围绕环境提档升级、农旅融合发展、乡村善治和谐持续发力，让和美乡村建设的底色更亮、和的成色更足。”张燕说。

【基层党组织书记访谈】

新春走基层



迎新春，庆佳节。陇南市大街小巷处处充满了年味，春联、“福”字、灯笼等年货商品开始热销，为新春佳节的到来增添了浓浓的节日氛围。

▲2月4日，市区群众选购红灯笼。
▲2月3日，西和县群众购买春联。

本报记者 肖红 摄
本报通讯员 梁云霞 摄

舞台上秦声秦韵唱大秦 广场上科普桌前话丰收

礼县：“三下乡”有“热闹”看 更有“实惠”得

本报讯(记者杨小艾 罗艳)“原本来看热闹，没想到给自己看了病，还给地里的果树问了诊。”2月4日上午，礼县盐官镇盐文化广场正在进行的“三下乡”活动，让从十里八村赶来的村民们既看了“热闹”，更得了许多“实惠”。

本次活动由县直科教文卫农林等近30家单位参与，内容涉及普及医药卫生、农业科技、法律和健康知识、送“春联”等村民生产生活方方面面。

活动中，农技人员现场发放宣传册，传授科技知识，解答农民提出的各

种生产问题；卫生健康部门的工作人员则为村民们看病义诊，普及各种卫生健康常识；书法爱好者则为群众挥毫送“福”……现场设置的各种惠民便民利民展区，让群众感受到浓浓暖意。

舞台上，以秦文化为背景创作编排的大型历史秦腔剧《铸鼎西垂》精彩唱段，博得观众一阵阵热烈的掌声。“节目演得真好，感受到了浓浓的年味，还领了不少宣传资料，能了解一些日常科普知识。”罗堡村村民罗三儿说。

“迎春扬帆万象新 辞旧迎新福满堂”“财源滚滚福归来 喜气盈盈福自来”……书法爱好者在大红色的春联纸上挥毫泼墨，群众有的围在桌前帮忙压纸、有的欣赏着墨迹未干的春联，领到春联的群众更是个个笑容满面。

人群中，62岁的新村村民赵根堂带着两个孙子，手里握着刚拿到的果树护养知识宣传册，脸上笑开了花，“我种了二十多年的苹果了，今天收获很大，不仅拿到了春联，还拿到了这个果树护养手册，很满意。”

“您这个属于老毛病了，有空的时候可以去做个深蹲，锻炼一下肌肉，尽量少爬楼梯。”“您的胃需要去医院做个胃镜，我先给您开些药。”“血压正常，还是要定期测量。”在医疗服务区，盐官四零七医院的医生们对群众耐心叮嘱着。

近年来，礼县充分利用“三下乡”优势资源，持续提升服务“三农”工作水平，扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，积极推进县委“农业优先型 文旅赋能型”发展定位，坚持以文化惠民，弘扬时代新风；坚持以科技引领，服务乡村振兴；坚持以卫生下乡，服务百姓健康。让更多村民急需的“干货”被带入“三下乡”活动之中，让“三下乡”成了上接政府与政策，下联农村与农民的惠民载体。

(上接第一版)
“西和半夏”成功注册为地理标志证明商标，“贡八盘”八盘梨、“巧乡红”苹果入选“甘味”品牌，半夏机械化生产模式入选全国典型案例，现代农业产业园认定为省级农业科技园区，民乐种业获评省级高新技术企业、科技成果获省科技进步奖一等奖。

规模化养殖，全过程管理推动市场主体倍增，为西和县产业富民、产业兴村提供了强有力的支撑。

全县上下踔厉奋发，笃行实干，狠抓生产保供，巩固成果守底线，统筹协调促振兴，多措并举增收，西和县农业产业呈现出稳中有进、进中提质、持续向好的发展态势。

粮满仓廩，“饭碗”装得更满、端得更牢；产业兴旺，五谷丰登、群众“钱袋子”悄然鼓了起来；田垄阡陌，和美安宁、老百姓幸福指数更高……

二

临近年关，正是土豆粉生产加工黄金期，在西和县西峪镇卢水村，随处可见家家户户趁着晴好天气忙着生产加工土豆粉条。

放眼望去，一排排粉条挂满院内、街边的晾晒架，晶莹剔透的粉条成为别具乡村气息的冬季美景。

这里的粉条纯净、透明、筋道爽滑，是纯手工制作，颇受全国各地消费者青睐。

不仅粉条产业，近年来，西和县坚持以特色产业三年倍增行动为关键抓手，建基地、强龙头、延链条、聚集群，加快构建现代农业产业体系，持续提升特色产业规模、质量和效益。

理念是行动的先导，理念清、思路明，行动就有了指向。

——推进全产业链建设，全面推行产业链长制，由县委主要领导总包抓特色产业，任特色产业产业链总链长，围绕“建链、延链、强链”，制定《西和县产业振兴联农带农奖补办法》，重点对种养基地建设、种苗繁育等环节落实奖补政策，建成产业振兴示范村53个。

一系列高含金量的政策措施，初步形成了新时期支持和保护农业的政策体系，发出了更明确、更直接、更有力的信号，促进农业产业的稳定发展。

筑巢好引凤，劲风好扬帆。当传统农业以开放的视角重新诠释资源优势，这就为西和县的现代农业开启了一片更为辽阔的天地。

三

蔬菜住进“空调房”、设施农业“铺地暖”、农业物联网加水肥一体化自动控制、设

施管理终端化……新技术、新设备、新品种、新方法的成熟应用，让西和县农业现代化发展如虎添翼。

“以前种植靠经验，现在浇水、施肥、打药样样讲科技，搞懂了就是效益，搞不懂要吃亏。”西和县农业产业园管理中心主任立指着产业园功能分布图说。

一直以来，西和县始终牢记习近平总书记“要以发展现代化大农业为主攻方向”“要给农业插上科技的翅膀”的殷殷嘱托，加快构建现代农业产业体系，把园区建设作为产业链集聚发展的支撑平台，集中各类资源要素，加快建设现代农业产业园。

成立介绍说，西和县农业产业园主要按照“一中心、五板块”的整体布局，高标准建设，支持龙头企业、合作社参与园区发展，健全联农带农机制，加大土地规模化流转、集约化经营，提高科技含量，构筑各具特色、运营高效、带动有力、产业集群化程度高的现代农业发展新高地，示范带动全县马铃薯良种繁育、食用菌研发、经济林果技术推广，有力推进现代农业产业高质量发展。

“人无我有、人有我特、人特我精”是西和县推动农业产业集群发展，发挥比较优势、

时政

李祥陈荣在武都区 走访慰问退休老干部

本报讯(记者王乐)2月5日，在春节佳节来临之际，市委常委、秘书长李祥，市人大常委会党组副书记、一级巡视员陈荣在武都区走访慰问退休老干部，向他们送去节日问候和美好祝愿。

李祥、陈荣一行先后来到退休老干部李春荣、周洪、骆国栋家中，与他们亲切交谈，关切询问生活和

身体状况，介绍了全市经济社会发展情况，听取了老同志的意见建议。

李祥表示，陇南过去的发展离不开老干部的参与和奉献，希望老干部们充分发挥经验优势、政治优势、威望优势，一如既往地关心、支持陇南发展，积极建言献策，多提宝贵意见，为陇南各项事业发展贡献更多力量。

成县跨境电商实现“开门红”

本报讯(记者许成儿)近日，记者在成县电商中心获悉，一月份，成县跨境电商企业甘肃千里丝路国际贸易有限公司分别与乌兹别克斯坦SARBON公司、FOOD AGRO公司成功签订了2000吨的核桃、核桃仁采购协议，截至1月31日，已完成首批订单货物交付，实现跨境电商销售额1000万元。预计第一季度外贸销售额将突破4000万元人民币，实现一季度“开门红”。

甘肃千里丝路国际贸易有限公

司成立于2023年7月，位于中国核桃之乡——成县小川镇，公司专注于核桃、核桃油、橄榄油、花椒等陇南名优农产品的跨境销售，致力于陇南乃至全国优质农产品的跨境电商出海，2023年下半年营业额达3100万元人民币。

2024年，成县将继续加大跨境电商工作力度，整合各方资源，形成销售合力，开拓国际贸易新赛道，推动更多的企业利用跨境电商开拓市场，持续将本地优质农产品销售到全球。

安全陇南

市消防救援支队 集中开展“开窗、破网”行动

本报讯 连日来，市消防救援支队积极开展安全隐患排查工作，针对居民楼院、医院、宾馆等人员密集场所进行地毯式排摸，建立“一户一档”问题整改清单，并对居民宣传相关政策及安全事项。

市消防救援支队通过公众号、头条、微博、手机短信等平台普遍发送了提示函，在视频号发布“消防安全集中除患攻坚大整治行动隐患曝光”等相关整治措施，并广泛张贴《国家消防救援局关于拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物的通告》，引导单位领导、员工和辖区居民自发

拆除铁栅栏开启逃生通道，以确保人员的消防安全。

据统计，截至2月5日，全市共摸排外窗设置有铁栅栏的人员密集场所35家，拆除铁栅栏、防护网、广告牌面积约500平方米，专项行动取得阶段性成果。

市消防救援支队将继续加大拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物整治力度，做到排查一处、拆除一处、清理一处，并通过宣传动员和治理同步进行的方式巩固成效，彻底消除消防隐患，为市民营造一个安全有序的城市环境。

(陇南消防)



2月3日夜间断至4日，西和县境内迎来连续性降雪，西和公路段以雪为令，对G7011十天高速和国道567线糖养路段采取“人工+机械”同步进行，除雪设备“阶梯式”除雪的方式进行作业，帮助过往车辆安装防滑链，全力以赴保障糖养路段安全畅通。 本报通讯员 李文涛 摄